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	Так хочеться змінити світ на краще!

Ну хай не світ, хоч тих, кого любив

Роками б`юся, а ніхто нізащо

Мінятися не хоче, хоч убий!

Колись про це мені казала мати:

«Життя людське - це вищий Дар Небес.

Нам не дано чужі світи міняти.
Живи собою! Змінюй сам себе!
В.Іващенко


Л.Краснова

Модель відкритої соціально-педагогічної системи:

 пріоритети та ризики її розвитку


В Україні здійснюються соціально-політичні та економічні реформи, що спричинили стан нестабільності, в якому перебуває як широке зовнішнє середовище школи (соціальні, економічні, демографічні та інші фактори), так і найближче оточення (родини учнів, виробничі структури, освітні заклади, громадські організації тощо). Ця нестабільність відбивається на умовах діяльності школи, вимогах до її освітніх результатів, очікуваннях соціуму до школи, її життєдіяльності та ресурсному забезпеченні. Значно зростає залежність освіти від її соціального середовища, збільшується "соціальна відкритість" навчальних закладів та потенційні можливості використання зовнішніх ресурсів для підвищення якості освітнього процесу.

Сучасна тенденція переходу від технократичної парадигми системи освіти до гуманістичної потребує розробку інноваційних моделей навчальних закладів, до якої, на нашу думку, і належить соціально відкрита педагогічна модель.
У процесі моделювання навчального закладу як відкритої соціально-педагогічної системи проявляються характерні типи організаційної поведінки. Перший створюється тими, хто сприймає навчальні організації як постійно діючі, ієрархічні, бюрократичні системи, де влада здійснюється зверху вниз. Відповідно, у такій структурі учасники зобов`язані виявляти себе такими способами яких вимагає організація. Інший складається учасниками, які вважають навчальні організації людськими суспільними системами, у яких члени організації створюють таке навколишнє середовище, яке сприяє їх особистому зростанню й розвитку для найбільш вірної та ефективної організаційної поведінки.  

                  У теорії систем розглядаються два основних  класи: "відкриті" системи, що взаємодіють з навколишнім середовищем, і "закриті", які з ним не взаємодіють. Теорія соціальних систем у більшості розглядає відкриті системи, і навчальний заклад не можливо уявити інакше, як відкритою соціальною системою з відповідним підходом – соціальним.

         Розвиток організаційної поведінки учасників навчально-виховного процесу характеризується двома головними напрямами: 

· навчальні організації сприймаються як постійно діючі, ієрархічні, бюрократичні системи, де влада й авторитет здійснюється і досягається зверху вниз. У такій структурі люди зобов`язані виявляти себе такими способами, яких від них вимагає організація;

· навчальні організації розглядаються як людська суспільна система, члени якої є найціннішим джерелом, що створюють робоче довкілля, яке постійно  сприяє їх особистому зростанню й розвитку з метою вироблення найбільш вірної та ефективної організаційної поведінки. 

       Унікальність навчальних організацій випливає з їх виховної місії як організації, що сприяє зростанню своїх членів, а саме: стимулює процес навчання, особистісне зростання і розвиток учнів, неперервний процес удосконалення майстерності, зростання самоповаги й упевненості у собі, ініціативність та здатність відповідати за свої вчинки. Навчально-виховні організації повинні підвищувати особистісні і міжособистісні здібності своїх учасників; постійно розвивати навички й уміння групової співпраці; стимулювати конструктивну групову поведінку, в якій виявляються турбота  і підтримка всіх членів колективу, справлятися з конфліктами, відверто ділитися інформацією та своїми ідеями.

          Моделюючи відкриту соціально-педагогічну систему, слід визначити специфіку її функціонування. Важливе значення при цьому набуває контакт системи з оточуючим середовищем, який здійснюється через так звані  "входи" та "виходи" системи. "Вхід" – це все те, що необхідно для перебігу процесу та змін у ньому. Так, для того, щоб відбувся освітній процес у школі, необхідні: програмно-методичне забезпечення, людські ресурси, інформація, фінанси тощо. Основними при "вході" є учні, які приходять до школи. "Вихід" – це результат або кінцевий стан роботи системи. Для освітньої системи школи цим кінцевим результатом є компетентний випускник. Те, що на "вході"  з`являється зміненим на "виході". Особистість учня набуває нових якостей, знань, умінь, досвіду, тобто з нею відбулися певні зміни. "Процес" – це перетворення "входу" у "вихід". Зрозуміло, що основним процесом у школі є навчально-виховний процес, в результаті якого учень, що вступив до неї, набуває на виході інших якостей. 

          Теорія соціальних систем у більшості розглядає відкриті системи, і навчальний заклад не можливо уявити інакше, як відкритою соціальною системою з відповідним підходом – соціальним, тобто: інтерактивним, структурно-функціональним, діяльнісним.

ОДЕРЖАВ                             НАВЧАЛЬНИЙ                                  ВІДДАЧА

ВІД СУСПІЛЬСТВА                ПРОЦЕС                                    СУСПІЛЬСТВУ      

Мал.1.1. Навчальний заклад як система "одержання – процес – віддача"

На млюнку 1.1. показано роботу навчального закладу як процес, що включає в себе: одержання системою з навколишнього соціального середовища( наприклад, знань, накопичених суспільством; соціальних цінностей; цілей, бажаних даному суспільству; матеріальних засобів); навчальний процес, що проходить у соціальній системі, яку ми називаємо школою (підсистеми організаційної структури; люди; методи і прийоми роботи; робочі завдання); результат цього процесу – віддача суспільству від системи (у формі змінених, розвинутих особистостей). У цьому плані навчальний заклад  дійсно не може бути закритою системою; структура соціального середовища.

Розглядаючи навчальний заклад як систему, слід визначити специфіку її  функціонування. Важливе значення при цьому набуває контакт системи з оточуючим середовищем, який здійснюється через "входи" та "виходи" системи. 

Інноваційною в сучасному управлінні є так звана "мережева освіта", в якій замість  традиційних ієрархічних вертикальних зв`язків, субординаційних стосунків панують горизонтальні, інформаційні, коопераційні зв`язки, тобто партнерство та співробітництво.


У взаємодії конкретної школи з іншими навчальними закладами за "мережевим" підходом набувають чинності такі принципи: добровільність встановлення зв`язків; рівноправність, партнерство, відсутність ієрархічної підлеглості; співробітництво, кооперація.


Формами такої взаємодії можуть бути об`єднання, асоціації, спільноти, товариства.  Мережева взаємодія є альтернативою адміністративному управлінню як культуровідповідний феномен, який відповідає поняттю суспільно-державної системи освіти.


Коли адміністративний натиск слабшає та зростає ступінь свободи, в освіті починають спрацьовувати соціальні зв`язки, що допомагають перегрупуватися в більш або менш відкриту систему, в якій офіційні управлінські зв`язки відходять на другий план.


Для того, щоб здійснювалася відкрита соціально-педагогічна взаємодія навчально-виховного процесу, важливо, щоб всі суб`єкти цієї взаємодії мали не однакові, але загальні, значущі для всіх погляди на справу. Отже, для взаємодії соціально відкритої педагогічної системи важлива наявність загальної проблематики, а підходи до її  розв`язання можуть бути різними. Наприклад, за такими напрямками:

· у навчальному процесі – для поліпшення якості освіти – проведення спільних занять з окремих дисциплін викладачами одного навчального закладу  в інших;

· у сфері спілкування та дозвілля – організація спільних проектів, свят, організація гуртків, клубів, секцій тощо;

· у сфері матеріально-технічного забезпечення – спільне використання або придбання обладнання, матеріально-технічних засобів, які забезпечують підвищення якості освіти;

· у сфері науково-методичного забезпечення – відкриття експериментальних майданчиків, розробка та втілення інновацій, організація вільних асоціацій викладачів та інше.

 Навчальний заклад та його соціальні партнери є однією з основних ознак соціально відкритої педагогічної організації.  Термін "соціальне партнерство" використовується для визначення форм ефективного та взаємовигідного співробітництва різних соціальних груп людей, які не завжди розділяють ідеї та інтереси одне одного, для розв`язання загальних проблем, але їх внесок стає орієнтиром, попередженням  та резервом у визначенні соціального запиту на освітні послуги.

       
 У теорії організацій розроблено багато моделей взаємодії організації з оточуючим середовищем, на яких буде ґрунтуватися розробка моделі  відкритої соціально-педагогічної системи. 

Процес інноваційного розвитку навчального закладу це перш за все особистісне, групове та організаційне зростання і розвиток колективу людей. Він складає суть процесу, що неухильно йде в ногу з довколишнім організаційним життям, а академічні досягнення являють собою лише тимчасові, минущі докази того, що ці процеси працюють. У процесі розвитку відкритої соціально-педагогічної  освітньої моделі необхідно змінити вплив влади на поведінку людей, а саме розділити владу, зменшити її шкідливий вплив авторитаризму на поведінку людей в організації. Це допоможе зробити освітню систему сприятливою для постійного зростання організаційної культури діяльності учасників навчально-виховного процесу. Створення  відкритої соціально-педагогічної моделі має поєднати розробку прогностичних моделей з новими методиками організації  науково-педагогічного дослідження для створення умов соціально сприятливого освітнього середовища.

Вагомий внесок уже склали дослідження сучасних вчених, а саме: дослідження про колектив, як виховну систему (Л.І.Новикова та ін.), про виховання як широкий соціальний процес, який потребує єдності навчального закладу і середовища (В.Г.Бочарова) та ін.), концептуальні засади гуманізації освітнього простору (М.П.Щетинін та ін.), оргдіяльнісних систем (Ю.В.Громико), особистісно орієнтованого навчання (С.Подмазін та ін.), методології педагогічного проектування (Ю.В.Громико, В.І.Слободчиков, Н.О.Масюкова та ін.).

На жаль існують певні суперечності щодо актуалізації проблеми розвитку організацій відкритого суспільства на заміну або модернізацію авторитарної моделі загальноосвітніх навчальних закладів: між потребою використання творчого потенціалу педагогічного колективу навчального закладу та відсутністю відпрацьованих механізмів співпраці з науково-педагогічними установами; між новими соціальними потребами щодо якості освітніх послуг та відсутністю сучасних методичних розробок щодо підготовки закладів освіти до перевірки ефективності інновацій;  між необхідністю формування відкритого соціально-педагогічного середовища школи і браком відповідних наукових розробок цієї проблеми.

          Отже, актуальність проблеми щодо розробки освітньої моделі як відкритої соціально-педагогічної системи дозволяють прогозувати, що моделювання буде ефективним, якщо сам процес моделюється як системна взаємодія соціокультурного, предметного і професійно-суб’єктивного компонентів, змістовне наповнення яких розкривається у низці часткових умов. А саме: якщо у змісті методичної роботи навчального закладу передбачається озброєння вчителя методологією педагогічного проектування; якщо буде створений науково-методичний центр інновацій як складова структурна  одиниця закладу (на постійній основі); якщо відбувається взаємопроникнення і взаємодоповнення прямих і опосередкованих впливів на особистість з метою формування її етичної компетентності; якщо будуть впроваджені нові практики та наукові відкриття щодо активного включення усіх учасників  до навчально-виховного процесу через впровадження  інноваційних програм та технологій. 
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