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ВСТУП
Сучасний етап розвитку середньої освіти в Україні характеризується інтенсивними пошуками нового в теорії й практиці навчання та виховання, активним упровадженням нових освітніх технологій, оригінальних педагогічних ідей, освітніх моделей тощо. Як наслідок, змінюється зміст освіти, що призводить до новоутворень у цілісній системі навчання і виховання. Інноваційний шлях розвитку суспільства можна забезпечити лише сформувавши покоління людей, які і мислять, і діють по-інноваційному. 

У сучасних умовах гуманізації, демократизації, гуманітаризації навчання та виховання неможливо спиратись на консервативні підходи до середньої освіти. З огляду на це постає питання про створення нових моделей шкіл, які б задовольняли вимоги суспільства і держави в систематичному проведенні науково-дослідної роботи, спрямованої на удосконалення освітньої системи.
Історично дослідження велися в експериментальних закладах освіти, елітних школах, «школах грамоти», ліцеях, гімназіях, дослідних станціях, дослідно – виховних закладах тощо. У сучасних умовах для проведення експериментально – дослідної роботи створюються експериментально – педагогічні майданчики. Однак вони недостатньо забезпечують належні умови для проведення наукових експериментів, і тому виникла потреба у створенні та науковому обґрунтуванні діяльності шкіл, які б поєднували дослідну роботу з практикою навчання та виховання.

Нині в Україні функціонують різні моделі інноваційних навчальних закладів – школи здоров’я, школа радості, школи життєвого успіху, школи духовного здоров’я, школи толерантності та інші.

Важливим кроком на шляху розбудови освітнього простору є створення інноваційної моделі навчального закладу «Школа майбутнього», головним завданням якого є розвиток, творча самореалізація кожного учня і вчителя; виховання молодих людей, здатних ефективно працювати й навчатися протягом усього життя, розвивати й зміцнювати демократичну правову державу Україна як невід’ємну складову світової спільноти.

Державна цільова соціальна програма «Школа майбутнього» спрямована на удосконалення якості і доступності освіти, що потребує прискореного інноваційного розвитку, який ґрунтується на прогресивних світових освітніх тенденціях, сучасних навчальних технологіях та забезпечує цілеспрямований навчально-виховний процес, що відповідає соціальному запиту на освітні послуги від батьків, учнів та вчителів і дає змогу вільно розвивати здібності й таланти.
Визначальною ознакою пошуку моделі «Школа майбутнього» є вибір найдоцільніших педагогічних інновацій у створенні новітнього навчального закладу, що буде своєрідним еталоном організації навчально-виховного процесу. Забезпечення педагогічного процесу повинно бути концептуально-методологічним та інформаційно – програмним, що ґрунтується на принципах комплексності, інтегративності, системності, технологічності. 

На вирішення цих завдань спрямований проект «Школа майбутнього», який передбачає інтерактивний, структурно-функціональний, діяльнісний підходи до навчання і виховання, індивідуалізацію навчання та забезпечить створення умов для становлення і розвитку творчого потенціалу учня, соціальної успішності випускників на основі інтеграції, гуманізації змісту освіти.
Дослідно-експериментальна робота «Моделювання відкритої соціально-педагогічної системи «Школа майбутнього» створила умови для забезпечення рівних можливостей до здобуття якісної освіти, сприяла реконструкції матеріально-технічної бази закладу та створенню системи впровадження інформаційних, здоров’язберігаючих та інтерактивних педагогічних технологій. Розроблено науково-методичне забезпечення виявлення та розвитку творчої особистості учнів, допрофільного, профільного й дистанційного навчання. Був сформований інформаційно-освітній простір для підвищення навчального рівня учнів та професійного рівня педагогів.

1. Концептуальні засади дослідно-експериментальної роботи «Моделювання відкритої соціально-педагогічної системи «Школа майбутнього»

Мета експериментальної роботи  полягала у створенні та апробуванні інноваційної моделі загальноосвітнього навчального закладу «Відкрита соціально-педагогічна система «Школа майбутнього», яка включає: загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів, гімназію, ліцей, науково-методичний центр та передбачає інтерактивний, структурно-функціональний, діяльнісний підходи до навчання і виховання, індивідуалізацію навчання та забезпечить створення умов для становлення і розвитку творчого потенціалу учнів, соціальної успішності випускників на основі інтеграції, гуманізації, екологізації змісту освіти.

Завданнями дослідно-експериментальної роботи було визначено:

· створити та впровадити інноваційну модель загальноосвітнього навчального закладу «Відкрита соціально-педагогічна система «Школа майбутнього»;

· розробити систему моніторингу дослідно-експериментальної роботи;

· створити і експериментально перевірити систему впровадження здоров'язберєжувальних, інтерактивних, інформаційних педагогічних технологій;

· розробити науково-методичне забезпечення виявлення та розвитку особистості учнів, здатних до саморозвитку та самовдосконалення;
· розробити науково-методичний супровід допрофільного, профільного та дистанційного навчання;

· створити систему виховної роботи на основі історико-культорологічного підходу;

· створити систему підвищення професійного рівня педагогів на базі науково-методичного центру та шляхом створення інформаційного освітнього простору;

· створити та запровадити систему державно-громадського управління інноваційним закладом на основі співробітництва та соціального партнерства.

Для вирішення завдань експерименту використовувалися загальнонаукові методи: теоретичний і порівняльний аналізи нормативно - правових актів з питань реформування системи освіти, аналіз філософської, педагогічної, методичної, соціологічної, психологічної літератури (монографії, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, навчальні програми, посібники тощо), узагальнення отриманої інформації; системний аналіз; теоретичне моделювання; діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, соціометричні, прогностичні, обсерваційні) тести.
Відповідно до програми дослідно-експериментальної роботи проведено підготовчий, концептуально-діагностичний, формувальний, контрольно-узагальнювальний етапи експерименту.

Педагогічним колективом у ході експерименту розроблено та впроваджено інноваційну модель загальноосвітнього навчального закладу «Відкрита соціально-педагогічна система «Школа майбутнього», у якому організація навчально-виховного процесу відбувається на основі цілісної самоорганізації, відкритості, учасники якого взаємодіють в освітньому просторі, що стимулює їх особисте зростання і гармонійний розвиток. Створена модель відповідає запиту та потребам громадськості, сприяє формуванню гармонійної, активної, моральної і відповідальної особистості.

Основна мета закладу полягає в удосконаленні механізму надання освітніх послуг шляхом забезпечення рівного доступу учня навчального закладу до здобуття високоякісної освіти, створення умов для оптимального вибору ним майбутньої професії відповідно до індивідуальних особливостей, здібностей та потреб ринку праці, формування в учнів прагнення до трудової діяльності, професійної самореалізації. Основними завданнями закладу є виховання патріотів, відданих демократичним цінностям, створення сприятливих умов для гармонійного розвитку учнів, їх здібностей, підготовки до самостійного життя.
Теоретико-методологічною основою експерименту є : Конституція України, Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національна доктрина розвитку освіти, Державна цільова соціальна програма «Школа майбутнього» на 2007–2010 рр., Державна програма «Вчитель», Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності, Положення про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад, а також інші акти чинного законодавства України з питань освіти і науки, що дозволили успішно реалізувати освітній проект на регіональному рівні.

Науково-педагогічні принципи, на основі яких здійснюється дослідно-експериментальна робота у загальноосвітньому навчаль​ному закладі, узгоджуються із загальними педагогічними прин​ципами та віддзеркалюють сучасний рівень розвитку і напрями реалізації нової освіти в Україні:

· принцип пріоритету розвивального, компетентного навчання, що забезпечує безпосередній вплив навчання на розвиток дити​ни, формування у неї ключових компетенцій;

· принцип гуманізації освіти, який передбачає утвердження ду​ховних цінностей як першооснови у визначенні змісту освіти, формування цілісної гармонійної картини світу, полягає в олюд​ненні знання, в рішучому повороті освіти до особистості учня, у забезпеченні сприятливих умов для розвитку його здібностей і творчого потенціалу;

· принцип науковості;

· принцип системності, який забезпечує цілісність освіти як єдиного ком​плексу гуманітарних, природничих, математичних та суспільних наук;

· принцип природовідповідності;

· принцип наступності;

· принцип активності і самодіяльності суб'єктів освітнього процесу.
Етапи проведення експерименту.

Підготовчий етап:
Вивчення й аналіз науково-методичної літератури та педаго​гічного досвіду з теми дослідження.
Діагностика готовності педагогів до інноваційної педагогічної діяльності.

Нормативно-правове забезпечення дослідно-експерименталь​ної роботи.

Формування творчих груп з проблеми для проведення експериментальної роботи.

Планування спільної діяльності з виробничими структурами, навчальними закладами, громадськими організаціями.

Створення освітнього інформаційного простору.

Виявлення творчих здібностей учнів, їх здатності до самороз​витку та самовдосконалення.

Створення науково-методичного центру.

Створення системи виховної роботи на основі історико-культурологічного підходу.

Проведення постійнодіючого семінару «Шляхи реалізації твор​чого потенціалу вчителів та учнів: пошуки, ідеї, технології».

Розробка інноваційної моделі «Відкрита соціально-педагогіч​на система «Школа майбутнього».

Підведення підсумків підготовчого етапу дослідно-експеримен​тальної роботи.

Діагностико - концептуальний етап:

Діагностика готовності адміністрації, педагогічного колекти​ву навчального закладу, батьків, учнів, соціальних партнерів, громадськості до співробітництва та соціального партнерства.

Діагностика соціально-педагогічних потреб батьків, учнів, педагогів, соціальних партнерів, громадськості в умовах іннова​ційної моделі.

Розробка системи впровадження інформаційних, інтерактив​них, здоров'язберігаючих педагогічних технологій.

Створення навчального, навчально-методичного, управлінсь​кого, діагностичного забезпечення інноваційної моделі.

Робота науково-методичного центру та інформаційного освіт​нього простору.

Створення системи допрофільного та профільного навчання.

Створення системи проектно-цільового управління іннова​ційним закладом.

Проведення постійнодіючого семінару «Підвищення профе​сійної майстерності педагогів та інноваційна педагогічна діяльність в умовах моделювання « Школи майбутнього».

Підведення підсумків діагностико-концептуального етапу дос​лідно-експериментальної роботи.

Формувальний:

Впровадження інноваційної моделі.

Впровадження навчального, навчально - методичного, управ​лінського забезпечення інноваційної моделі.

Моніторинг творчих здібностей учнів, їх здатності до само​розвитку та самовдосконалення.

Моніторинг рівня співробітництва та соціального партнерства адміністрації, педагогічного колективу навчального закладу, батьків, учнів, громадськості,

Впровадження системи допрофільного та профільного навчання.

Впровадження інформаційних, інтерактивних, здоров'язберігаючих педагогічних технологій.

Проведення консультування та навчання вчителів, батьків, представників громадськості з проблеми дослідно-експериментальної роботи.

Впровадження системи проектно-цільового управління інно​ваційним закладом.

Проведення постійнодіючого семінару – практикуму «Інформа​тизація та комп'ютеризація навчально - виховного процесу в умо​вах дослідно-експериментальної роботи ».

Підведення підсумків формувального етапу дослідно - експери​ментальної роботи.

Контрольно-узагальнюючий:

Порівняння результатів дослідно-експериментальної роботи з поставленою метою та завданнями.
Поширення педагогічного досвіду з проблеми експерименту. Підготовка наукового звіту про підсумки проведення дослідно-експериментальної роботи за темою дослідження.

Проведення Всеукраїнської науково-практичної конференції «Моделювання та проектування «Школи майбутнього» як відкритої соціально-педагогічної системи».
Відкрита соціально-педагогічна система «Школа майбутнього» – це організація навчально-виховного процесу на основі цілісності, самоорганізації, відкритості, учасники якого взаємодіють в освітньому просторі, що стимулює їх особисте зростання і гармонійний розвиток.

Ознаками соціальної відкритості навчального закладу є: відповідність діяльності навчального закладу соціальному запиту на освітні послуги; колективне планування, колегіальні взаємини, сприятливий психологічний клімат у колективі, чіткі цілі - створення спільноти однодумців, свідомих громадян; порядок та система взаємостосунків організовується через механізми взаємодії структурних одиниць моделі.

Впровадження інновацій в освітній процес відкритої соціально-педагогічної системи обумовлює необхідність створення принципово нової системи управління «Школою майбутнього», в основу якої покладено принципи сучасного світового менеджменту.

Відкрита соціально-педагогічна система реалізується через концептуальну модель освітнього простору, розроблену педагогічним колективом школи.
2. Модель соціально-педагогічної системи «Школа майбутнього»
Концептуальна модель школи складається з наступних компонентів:
1. Концептуальний (місія школи, принципи діяльності, мета і завдання, стратегічні цілі, очікувані результати). Місія навчального закладу – визнання індивідуальності самоцінності кожної дитини, її розвиток як індивідума, що має свій неповторний суб’єктивний досвід.  

Мета: забезпечити індивідуальну траєкторію розвитку кожної дитини з урахуванням її особливостей, здібностей та  нахилів.

Завдання: 

- формування освітнього середовища комплексу, яке сприятиме комфорту, інтересам і свободі дитини;

досягнення балансу інтелектуального і морально-естетичного у особистісному розвитку учня;

- створення відповідних наукових, організаційно-педагогічних і управлінських інфраструктур, що забезпечать системні зміни у навчально-виховному комплексі;

- пошук шляхів збереження і розвитку здоров`я усіх суб`єктів навчально-виховного процесу;

- ефективне використання особистісних і матеріально-технічних факторів, що сприяють якісному розвитку навчально - виховного процесу.

Очікувані результати:

- Модель приватного відкритого навчально-виховного комплексу, яка забезпечить індивідуальний розвиток кожного учня.

- модель конурентно спроможного випускника навчально-виховного комплексу, здатного до подальшої соціальної і особистісної самореалізації;

- впровадження нових форм організації навчально-виховного процесу («дитячий садок-школа раннього розвитку», «поліфункціональна гімназія», «лабораторія особисто потрібної освіти» на основі сучасних інформаційно-комунікативних технологій).

- впровадження освітньої програми «Школа майбутнього»;

- якісні зміни професійних умінь вчителів (опанування вчителями проектними, інформаційно-комунікативними, прогностично-рефлексивними та іншими продуктивними вміннями власної діяльності);

- система оцінювання і самооцінювання діяльності навчально-виховного комплексу.
 2. Організаційний компонент (форми шкільної освіти, методи і засоби діяльності, функції структурних підрозділів).  Особливості змісту й організації , технології навчання.

Системоутворюючим фактором у «Школі майбутнього» є особистісно зорієнтована парадигма навчання, яка передбачає не лише освіту, але і самоосвіту, не лише розвиток, але і саморозвиток, орієнтовані на індивідуально-психологічні особливості  кожного учня. Вона, по суті своїй, вже є варіативною і надає  вільний вибір освітніх маршрутів для кожного учня «Школи майбутнього».

Зміст навчання, головним чином, налаштований на формування особистісно значущих способів діяльності учнів з урахування їх суб`єктивного досвіду. Програми  навчальних курсів мають інтегральний і різнорівневий характер, який відтворюють не лише знанієвий компонент, але й психологічний зміст основних сфер людської діяльності (наука, мистецтво, ремесло), також індивідуальні відмінності учнів.
3. Освітній компонент (навчальні плани, навчальні програми, профільні курси).
4. Компонент соціального партнерства (партнери та форми реалізації, проекти, заходи, акції, інтеграція).
5. Управлінський компонент (цілі і принципи управління школою, управлінська структура закладу, функції управління школою). Однією із пріоритетних стратегічних задач становлення та розвитку нової школи є управління якістю освіти в умовах «Школи майбутнього», яка передбачає:
- вибір освітньої парадигми (особистісної, когнітивної, валеологічної, діяльнісної) з урахування специфіки кожного ступеню освіти – (початкова, середня, старша), особливостей освітньої програми і особливостей учня;
- вироблення нових критеріїв у відборі змісту освіти, націленого на формування збалансованої особистості, що поєднує в собі свободу і внутрішнє самообмеження; 
- оптимальний відбір педагогічних систем і технологій, адекватних конкретному контингенту учнів школи;
- розробка гнучкої диференційованої системи оцінки навчання і якості освіти;

- розробка процедур системи її оцінки і поетапне їх впровадження.
3. Хід та результати експерименту. Модернізація навчально-виховного процесу та системи методичної роботи 
На І (підготовчому) етапі експерименту на основі теоретико-методологічного аналізу наукових досліджень та педагогічного досвіду розроблено теоретичні моделі навчального закладу, педагога та учня. Зазначені моделі передбачають поінформованість педагогічного колективу про нововведення, про перспективи розвитку навчального закладу; обговорення на педагогічних радах та методичних об'єднаннях актуальних проблем з метою прогностичного визначення стратегічних напрямів розвитку навчального закладу; уточнення функціональних обов'язків членів педагогічного колективу; забезпечення інформаційно-освітнього простору проведення експерименту - створення інформаційного фонду (бібліотека, дистанційні   курси,   банк   електронних  посібників,   програм,   мультимедійних підручників тощо).
Педагогічним колективом навчального закладу опрацьовано, апробуються та впроваджуються психолого-педагогічні підходи до реалізації у навчально-виховному процесі сучасних педагогічних технологій. Виходячи з ефективності розроблених інноваційних технологій сформовано тимчасові творчі групи, метою діяльності яких є пошук шляхів ефективного використання професійного потенціалу вчителів, їх фахового вдосконалення, а також розробка та реалізація інноваційної моделі «Відкрита соціально-педагогічна система «Школа майбутнього», яка включатиме: загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів, гімназію, ліцей, центр естетичного виховання «Роксоланочка», науково-методичний центр.
Під час проведення на базі навчального закладу обласних семінарів для вчителів фізики, історії, математики: «Освіта протягом життя: перспективи та ризик використання інформаційних технологій»; для вчителів української мови та літератури, природничих наук: «Формування професійної готовності педагогів до роботи з обдарованими дітьми в сучасному інформаційному суспільстві»; семінару для директорів шкіл міста Кіровограда за темою: «Управління інноваційними процесами в навчальних закладах нового типу»; для завідуючих районних методичних кабінетів Кіровоградської області «Використання елементів інноваційних технологій у навчально-виховному процесі вчителів природничо-математичного, гуманітарного циклу та вчителів початкових класів» педагогічний колектив ознайомився з інноваціями колег, які після опрацювання використані у науково-пошуковій роботі. Презентовані на семінарах педагогічні інновації спонукали вчителів впроваджувати їх у навчально-виховний процес, що сприяло успіху роботи всього колективу.

Протягом звітного періоду здійснено діагностику готовності педагогів до інноваційної діяльності. Психологічною службою навчального закладу розроблено програму дослідження відповідно до поставлених завдань експерименту. Програма дослідження психологічної готовності вчителя до інноваційної діяльності включала два етапи: діагностичний та формувальний. Діагностичний етап передбачав визначення особливостей сформованості складових (когнітивної, мотиваційної, емоційної, поведінкової) інноваційної діяльності учителя. Діагностичний інструментарій розроблено та укладено відповідно до теоретичної моделі та критеріїв особистісної самореалізації: здійснення життєвих цілей, особистісні стратегії самоствердження; готовність до професійно-діяльнісного саморозвитку; наявність потреби у самоактуалізації; рівень парціальної самореалізації.

За результатами дослідження з'ясовано, що лише 10% учителів виявляють психологічну готовність до інноваційної діяльності. Для виправлення ситуації розроблено і проведено тренінги, семінари-практикуми з формування професійної компетентності, фрустраційної толерантності педагога, креативності учителя. Як результат, підвищився рівень професійного розвитку та особистісної самоактуалізації вчителів.

У процесі формувального етапу дослідження психологічної готовності вчителів до інноваційної діяльності розроблено та апробується програма формування самоорганізації та саморозвитку педагогічного колективу, яка поєднує низку модулів, спрямованих на розвиток педагогічної компетентності вчителя та педагогічного колективу, формування умінь і навичок фрустраційної толерантності педагога, надійності й ефективності педагогічного колективу в умовах спільної діяльності. Самоорганізаційні процеси у педагогічному колективі уможливлюються та забезпечуються завдяки розробленим тренінговим програмам щодо формування організованості, згуртованості, цілеспрямованості педагогічного колективу, його результативності в умовах спільної діяльності.

Взаємодія із учнівським колективом навчального закладу здійснюється на основі виховуючих відносин «учитель-учень», що потребувало цілісної підготовки учителів, засвоєння ними основних видів і типів цих відносин, рівнів їх розвитку. Тому програмою дослідно-експериментальної роботи передбачено виявлення творчих здібностей вчителів та учнів, здатності їх до саморозвитку та самовдосконалення. Реалізація вищезазначеного завдання відбувалася шляхом виявлення особливостей когнітивного розвитку учнів, їх інтелекту та креативності, а також шляхом визначення емоційно-морального розвитку та потребово-мотиваційної, вольової сфер особистості. Діагностика особистості учня відбувалася за умов цілісного підходу, що передбачало єдність психічного, психологічного та фізичного здоров'я дитини. Основна увага акцентувалася на формуванні згуртованості, організованості та надійності учнівських колективів як суттєвого підґрунтя творчої самореалізації кожного учня. Для вирішення даного завдання розроблено цикл тренінгових занять з розвитку креативності, формування творчих здібностей.

Варто зауважити, що всі заходи відбулися спільно із педагогічним та батьківським колективами. Вчителі й батьки були активними учасниками психологічних тренінгів, ділових ігор, дискусій та бесід, які проходили у межах учнівської групи. Це сприяло згуртованості усіх учасників навчально-виховного процесу навчального закладу.

Науково-методична робота у навчальному закладі розбудовується на основі системного опанування вчителем методології інноваційної діяльності. Для цього створено науково-методичний центр, школу-лабораторію; проводиться моніторинг інноваційної діяльності на основі прямих і опосередкованих впливів на особистість з метою формування готовності до педагогічного експериментування всіх учасників навчально-виховного процесу; впроваджуються новітні досягнення науки і практики; розробляються відповідні форми співробітництва з науковими установами, вищими навчальними закладами, банками, підприємствами та іншими установами; організовується процес системного удосконалення на рівні взаємодії в соціокультурному середовищі, забезпечується функціонування «Школи майбутнього» як освітньо-просвітницького осередку. З цією метою укладено угоди про спільну діяльність з Одеською національною академією харчових технологій, Дитячою громадською організацією «Флора», Кіровоградським державним педагогічним університетом ім. В.Винниченка, Кіровоградським національним технічним університетом, Державною льотною академією України.

Можливості використання педагогічних інновацій та прийомів з проблеми дослідження обговорювалися на педагогічних радах з використанням інтерактивних методів навчання та виховання.

З метою розповсюдження досвіду роботи педагогічного колективу навчального закладу результати висвітлювались у засобах масової інформації: «Мистецтво і школа» - три передачі на УТ-1 про переможців І Міжнародного конкурсу шкільних вчителів в Артеці та перспективи створення «Школи майбутнього» у Кіровограді; «Зустрічі на Садовій», «Либідея» - цикл передач обласного телебачення про життя та творчі пошуки колективу навчального закладу; «День за днем», «Дзеркало» - інформаційні блоки про переможців олімпіад, про дитяче телебачення навчального закладу, про шкільний музей історії, культури, освіти Кіровоградщини. Результатом плідної науково-пошукової роботи педагогічного колективу стали публікації у фаховій пресі.

Особлива увага вчителів навчального закладу приділяється виховній роботі як системі, що базується на основі історико-культурологічного підходу. Педагогічним колективом розроблено виховну систему «7 скрижалей», яка включає такі напрями: скрижаль «Я - громадянин»; скрижаль «Поважаю чуже Я, як своє»; скрижаль «Я -творча особистість»; скрижаль «Я хочу, можу та буду!»; скрижаль «Я + родинне МИ»; скрижаль «Я - частка природи»; скрижаль «Я через моє Я».

В закладі здійсненні заходи спрямовані на навчально-методичне забезпечення дослідно-експериментальної роботи, а саме, розроблено проекти експериментальних програм курсів за вибором: основи менеджменту, імідж ділової людини, основи фінансової математики, основи журналістики, історіографія, корисні звички, ділова англійська .мова, ораторське мистецтво, комп'ютерний дизайн, європейський етикет, основи інформаційної культури.
Педагогічні інновації та прийоми, розроблені вчителями навчального закладу, презентувались на засіданнях постійно діючого семінару «Шляхи реалізації творчого потенціалу вчителів та учнів: пошуки, ідеї, технології».

Одним із напрямів розвитку навчального закладу є впровадження здоров'язбережувальних технологій у навчально-виховний процес. У навчальному закладі створено відповідну інфраструктуру, складовими якої є: фізкультурно-оздоровчий центр, медичний та процедурний пункти, кімната для психологічної релаксації та відпочинку дітей, кабінет психолога, фітобар та кімната для приймання їжі. Раціональна організація навчального процесу передбачає дотримування фізіологічних основ навчально-виховного режиму: врахування періодів працездатності дітей на уроках, втомлюваності; фізкультурні хвилинки на уроках, дозування навчального навантаження, врахування вікових та фізіологічних особливостей дитини. У систему фізкультурно-оздоровчої роботи входять фізкультурні паузи, «динамічні» паузи, участь у різноманітних спортивних змаганнях між класами, проведення занять з коригувальної гімнастики, занять у вокально-хореографічному ансамблі «Роксоланочка».

Застосування активних та інтерактивних технологій навчання сприяло розвитку навичок критичного мислення та пізнавальних інтересів учнів. Організація інтерактивного навчання передбачала моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблем на основі аналізу відповідної навчальної ситуації. Педагоги у своїй роботі використовували технології кооперативного («робота в парах», «ротаційні (змінні) трійки», «два-чотири – всі разом», «робота в малих группах», «акваріум», «коло ідей») та колективно-групового навчання («обговорення проблеми в загальному колі», «мікрофон», «незакінчені речення», «мозковий штурм», «ажурна пилка», «навчаючи-вчусь», «аналіз ситуації», «розв'язання проблем»).

Розроблена педагогічним колективом система впровадження інформаційних технологій у навчально-виховний процес має такі рівні: життєзабезпечення та фізичний захист (система телефонного зв'язку, озвучування, контролю доступу, точного часу, пожежної сигналізації та аварійного оповіщення, відеоспостереження і охоронна сигналізація); інформаційно-комунікативний (доступ до мережі Інтернет, електронна бібліотека, конференц-системи, інформаційні табло і панелі, шкільний телерадіоцентр, редакційно-видавничий центр, цифрова відеоінформація, шкільний дослідницький портал, веб-сайт школи та класів і системні комунікації); освітній (навчальне програмне середовище, програмне забезпечення, колекції віртуальних лабораторних робіт, електронні підручники та енциклопедії, програмно-технологічні середовища, дослідницькі програми і програми обробки даних); управління навчальним процесом (підсистема розподілу навчальних приміщень, облік навантаження викладачів, складання розкладу занять, контроль навчального процесу (електронний журнал), автоматизоване робоче місце директора школи, робоче місце заступника директора, робоче місце вчителя); програмно-апаратні та традиційні засоби навчання (програмно-технічні засоби дистанційного навчання, інтегровані програмно-технічні лабораторні, мобільні мультимедійні, інтерактивні апаратно-програмні комплекси, аналогові і цифрові лінгафонні системи, традиційні технічні засоби навчання).

Розширення інформаційного освітнього простору школи здійснено у два етапи: розробка й впровадження програм дистанційного навчання, створення та апробація електронних підручників, посібників, відеоматеріалів (каталог відеотеки, який налічує 3500 хронікальних, документальних, художніх фільмів, навчальних та науково-популярних програм, відкритих уроків, позакласних заходів, концертів, поїздок, авторських відеофільмів з предметів).

Педагогами школи створено систему допрофільної підготовки та профільного навчання. Допрофільна підготовка здійснюється у 8-9-х класах із метою професійної орієнтації учнів, сприяння у виборі ними напряму профільного навчання у старшій школі. Основними завданнями допрофільної підготовки є створення умов для розвитку навчально-пізнавальних інтересів, нахилів, здібностей учнів; виховання в учнів любові до праці; формування інформаційної, технічної, технологічної компетенції учнів на допрофільному рівні. Реалізується через поглиблене вивчення окремих предметів на диференційованій основі, предметні олімпіади; роботу предметних гуртків, наукових товариств учнів, Малої академії наук, кабінетів профорієнтації; факультативи, введення курсів за вибором (ділова англійська мова, основи інформаційної культури, історіографія, основи журналістики, європейський етикет, комп'ютерний дизайн).

Профільна підготовка здійснюється у старшій школі за профілями: інформаційно-технологічний, іноземної філології, фізико-біологічний. Профіль навчання охоплює сукупність базових профільних предметів та курсів за вибором. Для посилення практичної підготовки учнів з профільних предметів розширено навчальний план додатковими годинами (комп'ютерні технології, інформатика, українська мова, англійська мова, фізика, математика, хімія). Творчими групами розроблено навчальні плани та програми індивідуального навчання в початковій (початковий етап), основній (пізнавально-пошуковий етап), старшій (науково-дослідницький етап) школах.

З метою підготовки учнів до вільного і самостійного вибору професії запроваджено програму «Барометр професій», а також наступні форми профорієнтаційної роботи: екскурсії на підприємства, вищі навчальні заклади, служби зайнятості; організація телеконференцій спільно з деканатами та викладачами навчальних закладів, проведення виїзних лекцій, залучення батьків та провідних фахівців до участі у проведенні класних, шкільних заходів.

Формуванню навчально-розвивального середовища сприяло впровадження системи надання дистанційних послуг для підтримки навчально-виховного процесу загальноосвітньої та позашкільної освіти. Це дало можливість досить широкому колу обдарованих учнів брати участь у науковій роботі на майданчиках провідних університетів, а саме: Одеської національної академії харчових технологій, Кіровоградського державного педагогічного університету, Кіровоградського національного технічного університету, Державної льотної академії України; підвищити рівень науково-пізнавальної діяльності учнів, які беруть участь у навчально-дослідницькому процесі.

Створено та запроваджено авторські програми дистанційного навчання: «Економіка» (11 клас); Математика: «Десяткові дроби» (5 клас); Історія України: «Українські землі в ХУІст.» (8 клас); Історія України: «Українські землі у першій половині XVII ст.» (8 клас); Історія України: «Початок національно-визвольної війни українського народу середини XVII ст.» (8 клас); Фізика: «Електромагнітні коливання» (11 клас); Фізика: «Механічні коливання» (11 клас); Англійська мова: «Україна, Великобританія» (6 клас); Англійська мова: «Відносини з підлітками» (11 клас); Англійська мова: «Моє місто» (5 клас). Розроблено систему дистанційної підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання; базу даних учнів та їх особистої інформації; базу та каталог науково-дослідницьких робіт.

На базі навчального закладу спільно з Інститутом телекомунікацій і глобального інформаційного простору Національної академії наук України реалізовано програму науково-педагогічного проекту «Створення системи надання дистанційних послуг для підтримки навчально-виховного процесу загальноосвітнього та позашкільного навчального закладу». Педагогічний колектив став співавтором створення методик серверу, впровадження яких дозволило підвищити рівень науково-пізнавальної діяльності учнів.

З метою розширення мережі освітніх послуг педагогічним колективом школи розроблено та впроваджено мультимедійні програми курсів за вибором, а саме: ораторське мистецтво, ділова англійська мова, історіографія, основи Інформаційної культури, корисні звички, імідж ділової людини, європейський етикет. Педагогами для підвищення ефективності навчально-виховного процесу постійно використовувались електронний навчальний посібник у віртуальному вигляді, комп'ютерний підручник тестів, програмно-методичний комплекс, що створює можливість самостійно засвоїти навчальний курс або розділ, відеопідручники, відеоенциклопедії, відеоконсультації, відеохрестоматії, довідники, що сприяло міцному засвоєнню знань.

Заслуговує на увагу шкільна телекомунікаційна система (учнівське телебачення), що сприяє розвитку критичного мислення, лаконічності, логіки у вираженні поглядів, розвиває дослідницьку, пошукову діяльність учнів з використанням навчально-пізнавальних прийомів.

Особливу увагу вчителів навчального закладу приділено виховній роботі як системі, що базується на основі історико-культурологічного підходу. Педагогічним колективом розроблено виховну систему «7 скрижалей», яка включає такі напрями: скрижаль «Я - громадянин»; скрижаль «Поважаю чуже Я, як своє»; скрижаль «Я - творча особистість»; скрижаль «Я хочу, можу та буду!»; скрижаль «Я + родинне МИ»; скрижаль «Я - частка природи»; скрижаль «Я через моє Я».

З метою підвищення професійного рівня педагогів модернізовано методичну систему навчального закладу шляхом здійснення переходу від традиційних освітніх технологій до інтенсивних, інноваційних, які формують особистість вчителя креативного типу, яка спроможна самостійно оволодівати знаннями, уміннями, виявляти творчу діяльність. У навчальному закладі створено науково-методичний центр (НМЦ), до якого увійшли представники адміністрації, голови методоб'єднань, досвідчені вчителі, співробітники наукових, науково-методичних закладів та організацій, викладачі вищих навчальних закладів, науковці. При НМЦ створено школу-лабораторію інноваційного розвитку, яка надає освітню, інформаційно-методичну, організаційну, консультаційну підтримку педагогам.

Для пошуку шляхів реалізації основних завдань експерименту була організована робота творчих груп педагогів з проблем створення; мультимедійних програм курсів за вибором; електронних педагогічних засобів: відеопідручників, відео енциклопедій, відеоконсультацій, комп'ютерних тестів; системи надання дистанційних послуг; моделі науково-дослідницької діяльності учнів та умов для розвитку їх здібностей; моделі співробітництва та партнерства; системи інформаційного забезпечення навчального закладу; системи методичного забезпечення навчального закладу; системи стимулювання професійного зростання вчителя; системи управління персоналом загальноосвітнього навчального закладу; тезаурусу з питань управлінської діяльності; впровадження моделі формування професійної компетентності вчителя, інтерактивних педагогічних технологій, здоров'язбережувальних педагогічних технологій.

Підвищенню освітнього рівня та професійної майстерності педагогів сприяли такі педагогічні технології: мозковий штурм; інтегровані уроки, правове, історичне філологічне, фізичне, математичне казино; телеконференції; педагогічний аукціон; педагогічний ринг; інтерактивні олімпіади; створення портфоліо педагогічного колективу, а також постійно діючий семінар-практикум «Інформатизація та комп'ютеризація навчально-виховного процесу в умовах експерименту»; участь у роботі обласної творчої групи «Аналітико-інтерпретаційна діяльність учителя на засадах теорії М. Бахтіна».

Результатом такої роботи стала підготовка та видання методичних рекомендацій: «Інновації в навчальному закладі», «Система методичного забезпечення навчально-виховного процесу в навчальному закладі», «Моніторинг і управління навчальним закладом», «Інформаційне забезпечення управлінням школою», «Готуємо керівників нової генерації», «Фізіотерапія, ЛФК та масаж як основні напрями збереження та профілактики здоров'я учнів», «Рухова активність учнів протягом дня», а також створення методичної скарбнички, до якої увійшли посібники з математики (5,6 клас), комп'ютерні тести (навчальні та контрольні) з предметів шкільного курсу, мультимедійні проекти («Наш край. Від найдавніших часів до сьогоднішнього дня», «Вчитель школи - людина часу», «Голодомор на Кіровоградщині», «Льотчики герої Радянського Союзу», «Греки в Єлисаветграді», «Фронтовими дорогами мого дідуся Ярошенка С.І.», англійської мови, української мови та літератури.

Оновлення школи як складної і динамічної соціально-педагогічної системи вимагає системного підходу до управління, що передбачає: здійснення зв'язків (інформаційних, організаційно-діяльнісних, комунікативних), комплексне використання впливу (організаційно-адміністративного, морального, соціально-психологічного, діяльнісно-конструктивного); гарантує оптимальне функціонування управлінської системи; забезпечує високу якість навчання, виховання та розвитку учнів.

Впровадження інновацій у навчально-виховний процес обумовило необхідність створення нової системи державно-громадського управління інноваційним навчальним закладом, яка базується на засадах сучасного менеджменту і потребує високого професіоналізму та різнобічних знань (соціально-адекватного менеджменту, кадрового менеджменту, освітньої, педагогічної та дидактичної інноватики, інноваційного та методичного менеджменту).

У рамках впровадження системи державно-громадського управління інноваційним закладом розроблено тезаурус з питань управлінської діяльності, алгоритм дій директора в умовах утвердження державно-громадської форми управління навчальним закладом. Створено та впроваджено систему управління персоналом загальноосвітнього навчального закладу. Впроваджено модель формування професійної компетентності вчителя, його творчого зростання; програму державно-громадського управління навчальним закладом. З метою розвитку взаємодії учасників навчально-виховного процесу створено систему залучення громадських організацій до управління навчальним закладом. Організовано консультування та навчання вчителів, батьків, представників громадськості з питань взаємодії у державно-громадському управлінні інноваційним навчальним закладом.

З метою залучення батьків до співпраці, педагогізації батьківської громадськості організовано роботу навчально-інформаційного центру, який включає: психолого-педагогічну просвіту батьків, школу відповідального батьківства. Робота центру спрямована на формування культури взаємин батьків з дітьми, формування здорового способу життя, виховання відповідального ставлення до власного здоров'я.

Створено центр батьківського спілкування, завданням якого є поширення сучасних педагогічних знань, вивчення традицій етнопедагогіки, культурології. Батьківська громадськість залучається до проведення уроків (фрагментів), ведення гуртків для учнів, підготовки виставок творчих робіт, випуску збірок «Перлинки творчості», організації краєзнавчої роботи, обрядових дійств, проведення майстер-класів.

Таким чином, у навчальному закладі:
· сформовано середовище співпраці педагогічного й учнівського колективів з батьками і громадськістю на засадах єдності та наступності, основою якої є залучення батьків, усіх дорослих членів родини до навчально-виховного процесу як рівноправних учасників навчально-виховного процесу навчального закладу;

· забезпечено багатовекторну траєкторію навчальної діяльності учнів; індивідуалізацію, профілізацію змісту освіти;

· створено усі умови для становлення і розвитку творчого потенціалу учнів, соціальної успішності випускників, забезпечено гармонійний розвиток національне свідомої, високоосвіченої, життєво компетентної, креативної особистості, здатної до саморозвитку та самовдосконалення, готової до життя і праці в інформаційному суспільстві;

· створено якісно повий підхід до підвищення рівня професійної майстерності педагогів на базі науково-методичного центру;

· інформатизовано навчально-виховний та управлінський процеси.

Це підтверджує ефективність функціонування моделі "Відкрита соціально-педагогічна система "Школа майбутнього".
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Додаток 1
Схема моделі «Школи майбутнього»
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Додаток 2
Схема концептуальної моделі закладу


Додаток 3
Центри особистісного розвитку закладу
Психолого-діагностичний центр

· гуманізація педагогічного процесу;
· психопрофілактика;
· психокорекція;
· консультування;
· профорієнтаційна робота з учнями та батьками.
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Центр обслуговування техніки

· забезпечення вдосконалення професійної технічної майстерності на базі навчального комплексу;

· технічний супровід освітнього простору.

· забезпечення вдосконалення професійної технічної майстерності на базі навчального комплексу;

· технічний супровід освітнього простору.
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Телерадіоцентр

· інформування щодо подій у житті колективу,

· навчального закладу;

· створення шкільного телебачення (відеопідручників, відеоконсультацій, відеохрестоматій);

· демонстрація навчальних та науково- пізнавальних програм.
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Інформаційно-бібліотечний центр

· Формування інформаційної культури учнів;

· розвиток та підтримка професійної компетенції педагогічного колективу;

· формування естетичних почуттів, ціннісного ставлення до себе, освіти і соціуму.
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Фізкультурно-оздоровчий центр

· Формування дбайливого ставлення до здоров'я;

· зміцнення і збереження фізичного стану;

· фізкультурний розвиток;

· фізична реабілітація;

· фізична рекреація.
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Центр дистанційного навчання

· поглиблена профілізація навчання;

· формування уміння навчатися;

· підвищення власної компетенції;

· підтримка і розвиток дітей з особливими потребами;

· науково-дослідна робота через мультимедійні проекти, віртуальна школа.
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Редакційно-видавничий центр

Створює інформаційний банк передового педагогічного досвіду, педагогічних програмних засобів, науково-педагогічної, методичної, довідникової літератури, відео- і аудіоматеріалів, здійснює інформаційне обслуговування педагогів та учнів.
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Навчально-інформаційний центр для батьків

· психолого-педагогічна просвіта батьків;

· школа відповідального батьківства;

· формування культури взаємин батьків з дітьми;

· формування відповідального ставлення до здорового стилю життя.
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Центр моніторингового дослідження

· вивчення суспільної думки;

· аналіз та прогноз особливостей взаємин суб'єктів педагогічного процесу;

· вивчення перспектив розвитку закладу і колективу в умовах соціальної трансформації;

· з'ясування чинників, що сприяють або знижують ефективність навчання дітей.
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Центр міжнародної співпраці

· забезпечення формування інноваційного інформаційного освітнього простору на міжнародному рівні;

· співпраця з міжнародними партнерами.
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